

主要讀經及其他應用經文：約書亞記 5:13-15

1. 約書亞記 5:13-15 v13 約書亞靠近耶利哥的時候,舉目觀看,不料,有一個人手裡有拔出來的刀,對面站立.約書亞到他那裡,問他說:你是幫助我們呢,是幫助我們敵人呢?v14 他回答說:不是的,我來是要作耶和華軍隊的元帥.約書亞就俯伏在地下拜,說:我主有甚麼話吩咐僕人.v15 耶和華軍隊的元帥對約書亞說:把你腳上的鞋脫下來,因為你所站的地方是聖的.約書亞就照著行了.
2. 耶利米書 4:4 猶大人和耶路撒冷的居民哪,你們當自行割禮,歸耶和華,將心裡的污穢除掉;恐怕我的忿怒因你們的惡行發作,如火著起,甚至無人能以熄滅!
3. 路加福音 2:13 忽然,有一大隊天兵同那天使讚美神.
4. 詩篇 103:20-21 聽從他命令、成全他旨意、有大能的天使啊,你們都要稱頌耶和華!你們行他所喜悅的,作他諸軍,作他僕役的啊,都要稱頌耶和華!
5. 列王記下 6:16 神人說:「不要懼怕!因與我們同在的比與他們同在的更多。」
6. 出埃及記 3:4-5 耶和華神見他過去要看,就從荊棘裡呼叫說:摩西!摩西!他說:我在這裡.神說:不要近前來.當把你腳上的鞋脫下來,因為你所站之地是聖地;
7. 出埃及記 14:10-14 法老逼近的時候,以色列人舉目,看哪,埃及人追來了,就非常懼怕,以色列人向耶和華哀求.他們對摩西說:「難道埃及沒有墳地,你要把我們帶來死在曠野嗎?你為甚麼這樣待我們,將我們從埃及領出來呢?我們在埃及豈沒有對你說過,不要攪擾我們,讓我們服事埃及人嗎?因為服事埃及人總比死在曠野好。」摩西對百姓說:「不要怕,要站穩,看耶和華今天向你們所要施行的拯救,因為你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了.耶和華必為你們爭戰,你們要安靜!」
8. 雅各書 5:16 所以你們要彼此認罪,互相代求,使你們可以得醫治.義人祈禱所發的力量是大有功效的.

講道題目：天國子民

講道：王天健牧師

前言：

在美國多年來的一個習俗,伴娘的婚紗絕對不能比新娘來的漂亮顯眼.甚至更早以前還有個笑話就是伴娘在婚禮上要願意成為非常難看的一員,好襯托出心良的美麗.意思是伴娘角色要釐清,不能喧賓奪主.

約書亞記是約書亞從他的觀點來敘述 神如何帶以色列人過約旦河以承受 神要給的迦南美地.我們平日讀聖經的時候,重點是我們要認清主角是誰,就會明白聖經的目的與意義.同樣在讀聖經時,也要釐清大主角和小主角是誰.大主角一定是 神,但是小主角也就是這段經文的重點是圍繞在誰的身上,可能是某一位人物,也可能是 神自己.耶和華是約書亞記第五章的主角,它描述了作為屬 神的百姓所需要的幾個要素:

1. 約書亞記 5:2-9 記載的是在還沒打耶利哥城之前要行割禮分別為聖,除去在埃及的一切污穢.;
2. 約書亞記 5:10-12 記載的是以色列人要守逾越節紀念救恩;
3. 約書亞記 5:13-15(經文一)記載的是認清自己在 神的國度裏的角色.

這三個要素其實不單單是當時的以色列民所需要明白落實,更是我們活在新約時期的基督徒需要被提醒的.耶穌基督在登山寶訓裏面教導我們天國的真理.祂提到天國不但關乎遵守摩西五經所記載的 神的律例典章,祂更看重我們的內在生命和生活的態度.分別為聖對我們來說,就是要有人的割禮,除掉不屬神的老我和心裡的汙穢.耶利米書 4:4(經文二).約書亞記 5:10-12 提到守逾越節,吃無酵餅和烘過的穀物.這是幫助以色列人不要忘記耶和華的救恩,唯獨耶和華是他們的拯救.對我們的提醒就是屬 神的人,要成為天國的子民,就是因信稱義.所以要常常思念主恩,也更需要在我們的生活中,特別是 神給我們的產業上來榮耀主.同時,這一段經文也提醒我們 神的供應有各種的方式.在危難非常時期或是 神自己決定的時刻,祂會以出人意料的神跡奇事來供應嗎哪給曠野裏的以色列人.但是祂同樣在正常和平時期,供應以色列人土產五穀.所以不管是嗎哪還是土產,都是出自於耶和華.我們不要以為 神不會再行奇事來供應祂的百姓,也不要輕看 神要我們好好運用 神給的土產(工作、金錢、財富)來奉獻給 神,同時也來作為生活中的必需品.我們可以跟 神求嗎哪,但也不要忘記我們應該努力耕收的穀物,這也是耶和華的供應,也同樣可以獻給祂.

今天我們就要一起來思考約書亞記 5:13-15(經文一)所給我們的教導和提醒。就是我們要認清自己在神國度裏作為天國的子民的角色。換句話說，我們都是神國軍隊的一員，而耶穌基督是我們的元帥。這個的意義是什麼？有兩點：首先，耶和華是掌權的；再來，耶和華是聖潔有恩惠的主。

一、既然神帶領他的軍隊，天國的子民要跟隨耶和華

在約書亞記五章十三節提到有一個人不知從何處來忽然出現在約書亞的面前，就在靠近耶利哥城的時候，此人手裏拿着拔出來的刀，一副準備要殺敵的姿態。所以約書亞自然就要確認此人是敵是友。但是他的回答卻很有意思，他說我不是屬你的，也不是屬你敵人的。在第十四節解釋祂是要作耶和華軍隊的元帥。

在我和妻子初為人父人母的時候，我們得作息起居都受到很大的限制，因為很多的事奉導致與師母之間時間上的調配需要磨合。就有牧者告訴我：當孩子愈來愈大的時候，最終的目的是孩子要來適應父母的生活。因此對於我們壓力就減輕很多。

可能我們會以為約書亞應該是軍隊的元帥，軍隊指的是以色列的戰士們。但是“耶和華軍隊”這個名詞指的是天上的天使天軍。路加福音 2:13(經文三)。詩篇 103:20-21(經文四)。做天兵的元帥就意味著站在約書亞前面的人要率領天軍和耶和華的仇敵爭戰。這對約書亞和以色列來說，應該是非常鼓舞人心的好消息。誰敢跟耶和華天上的軍隊為敵呢？有誰不想有天兵來為我而戰呢？列王記下 6:16(經文五)。先知以利沙被亞蘭王的軍隊圍住，他的僕人就極為惶恐，所以以利沙禱告求神開僕人的眼睛，僕人就看見了原來滿山有火馬和火焰(代表天使天軍)車圍繞著他們。這是耶和華的軍隊的一個例子，但這還不是耶和華軍隊的厲害之處。

神的軍隊不是強在它的數目，不在於它的武裝，也不是他是肉眼看不見的天使。重點誰是頭？誰是它的元帥？它會聽誰指揮？耶和華的軍隊的可畏之處，就在於它是聽命于耶和華，萬軍之耶和華，全能神的軍隊。那才是真正的強處！所以作為天國的子民，跟隨神就首先要認知與我們同在的，帶領我們的是萬軍之耶和華。再來我們要思考的是，到底誰是主角？我們有真的跟隨神？還是我們還在自我中心，要神來成就我們呢？所以約書亞問錯了問題，“你是屬我們的，還是屬我們敵人的呢？這位耶和華軍隊的元帥提醒他，其實約書亞和以色列人要自問，我們是要站在神的這一邊，還是與耶和華為敵？有時候我們好像約書亞，也會問，神，你是屬我們的，還是屬我們敵人呢？你是要幫我的，還是撇棄我了？但是神不是只要在困難中來幫助我們，他來要作耶和華軍隊的元帥。他來要指揮引領我們。所以關鍵是我們是否屬於神？我們是否站在耶和華的這一邊？你是要走自己的路？還是要跟隨耶和華過約旦河進入迦南地？我們是要相信自己，還是要跟隨神的脚步，遵行祂的旨意？

美國林肯總統在南北戰爭的時候說過，“我關心的不是神是否與我們這邊同在；我最在意的是要站在神的那邊，因為神永遠正確”。

神不是要聽我們使喚的精靈，祂來不是要完成我們的夢想和計劃。祂要我們跟隨祂，照著祂的旨意走。這個過程可能讓人百思費解，又會有意想不到的曲折，但是重要的是神要我們相信、體會、學習祂掌權，掌管萬有。做為天國子民的一員，我們要跟隨耶穌基督。祂不是來要站在誰的一邊，而是要屬祂的百姓，我們基督徒的每一位，都認定並且跟隨祂的帶領。

二、神要帶領他的軍隊，那天國的子民要敬拜順服

約書亞記 5:14-15(經文一)。約書亞一聽見此人是耶和華軍隊的元帥，馬上就俯伏敬拜，而且完全順服，願意按照元帥的吩咐去做。強軍之道，嚴令為先。古今中外，向來如此。軍隊強調的首要的就是紀律，抗命的下場可能就是軍法處置，甚至可能斬首。所以約書亞這個完全願意聽命的態度是應該的。聖經告訴我們他不只是願意聽從號令，他是敬拜這位元帥，而且這元帥也沒有推托，就接受下拜，甚至告訴他要拖鞋，因為所站的地方是聖的。這裏就呼應了摩西初次和在荊棘的火焰中的耶和華的對話，出埃及記 3:4-5(經文六)，神也是如此吩咐摩西把鞋脫下，因為所站的地是聖的。所以代表這位舉刀的元帥，起碼是一位代表耶和華的天使，更有可能就是神自己以肉身顯現。重要的是祂完全接受約書亞的下拜，因為祂代表的是耶和華神自己。祂來要做耶和華軍隊的元帥，在開始攻打耶利哥城之前有這樣的宣示，就是告訴約書亞和以色列眾人，接下來的戰事全部要聽命於耶和華。而且每場仗成敗的關鍵，不是軍事的部署，完全是屬靈的態度。約書亞和以色列人是否願意完全委身，被神差遣使用？是否願意敬拜信靠耶和華元帥的吩咐調度？是否願意分別為聖，完全遵行神的旨意和律法？如果願意，後果他們就完全不用擔憂，但是如果願意跟隨耍手段和小聰明，他們會遭受的就是來自神的管教和審判。所以舉刀這個動作代表著警告和提醒！

弟兄姐妹：當你面對生命中看似一個不可越過的耶利哥城，會有什麼反應呢？你會轉向萬軍之耶和華，向祂求救嗎？你會願意完全順服敬拜祂，跟隨祂的帶領嗎？還是你只期待神照著你的想法和要求來成就你的計劃呢？當摩西和以色列人在面對危機時，前有跨不過的紅海，後面又有打不過的埃及追兵，以色列人就發

怨言。但是摩西提醒他們要安靜，信靠耶和華。**出埃及記 14:10-14(經文七)**。我們知道如何處變不驚，在危難困苦中學習安靜等候倚靠嗎？我們要有一個信靠順服的態，願意被神差遣，用祂的方式，成就祂的計劃。在這樣的過程中，我們要禱告求神加添我們的信心，或者開啓我們的眼目，可以看見神的同在，祂的天軍圍繞著我們，而且可以認定這是耶和華的帶領。

幾乎所有國家的軍隊在招募新兵的時候，剛入伍一定首先要經歷教官極其嚴厲凶狠的責備和訓斥。這個目的就是完全打破新兵原先的自我中心，讓他放下一切心中先入為主的各種做事決策的想法，讓他徹底的崩潰破碎，學習完全的順服。然後才開始各種的訓練，重新有根本的培養，新的軍隊思維，並且之後在培養不同的應變獨立思考的能力，這樣才能打仗。約書亞記之後的記載裏，我特別認為當以色列人違背耶和華吩咐之後所要付出的各種慘痛的代價，認為這裏一開始耶和華軍隊元帥舉著刀，這個動作的意義，不單單只是表明要奮勇殺敵，而是也包括了一個提醒：任何不分別為聖的以色列人，不遵行耶和華旨意的人，就算他是以色列民，也照樣會遭受審判。因為耶和華的軍隊在乎聖潔的耶和華。不但只是約書亞所站的地為聖，凡是耶和華所在的地方，帶領的軍隊百姓教會，都是必須拖鞋俯伏向神下拜的一群團體。聖潔就要遵行順服神的話和帶領。假如你渴望生命裏面要看到更多神的作為，你想要神更多垂聽你的禱告，你希望更多的經歷神，那麼你要反省注意你的生活生命是否有分別為聖，有隱而未現的邪情私慾的罪？如果你的禱告不蒙神應允，在最困難的時候“好像”感受不到神的同在，極有可能是因為我們身命中還緊緊抓住不討神喜悅的罪。這就是為什麼神在這一章的開頭就要以色列男丁行割禮，就是表明他們要脫離世界，成為屬神聖潔的子民。**雅各書 5:16(經文八)**。這裡的「義人」強調的是過聖潔生活，彼此認罪的人。他們的禱告是大有功效的。引申出來的意思是不義的人沒有認罪悔改的人的禱告，不蒙神垂聽和應允，是不希奇也是理所當然的事。

總結

天國的子民要跟隨耶和華，要認知主是萬軍的耶和華；誰是我們生命的主角？所以我們做為神的教會，做為天國的子民，耶穌基督是我們的頭，是我們的元帥。我們不管面對什麼個人的困境，或者教會的挑戰都需要首先認定我們自己是否有與主同行？我們是否真正的在跟隨祂？祂不是我們請來的幫手工人，我們是屬於祂的子民，所以不要本末倒置了！

天國的子民要敬拜順服。讓我們常常向祂俯伏下拜，遵行祂的話語和帶領，過聖潔的生活，這是任何事情成就的關鍵！